

编者按

雷锋,一个熟悉而又温暖的名字;雷锋精神,在历史的拐角处沉淀下来,依旧蓬勃鲜活、熠熠生辉。学雷锋,并非要轰轰烈烈地干出一件大事,更多的是平凡人做平凡事,这才是雷锋精神最好的诠释,才能引起一代又一代人灵魂和情感的共鸣。



雷锋精神,一朵心中盛开的花

■李玉红

如果活着,尽管雷锋和我父亲年纪相仿,但传承了几代人的雷锋精神却一直永存。犹如盛开在人们心底的花,弥久留香。

对雷锋的“认识”,是我步入校门以后。关于他的每一则故事都深深地影响着我。积极进取、努力学习,那些毫无利己专门利人的先进事迹,以及做一颗永不生锈的螺丝钉精神,也时刻鞭策着我,像一把尺子,丈量着我不断向上的品格。

我不想逐一讲关于他那些感人的故事,一代一代从刚入学的孩子至七旬的老者,都耳熟能详。也不想用华丽的辞藻去赞扬他,传颂了几代的螺丝钉精神,它已经在我的灵魂里越拧越紧。可歌可泣的《雷锋日记》,世代相传至今,影响了一代又一代的时代先锋,争做雷锋好榜样。

记得我也写过和他一样的绿皮日记,记录着我蔷薇色的记忆,羞涩中把他仰望,隐藏着心底盛开的那朵葵花梦。湍急的河水里,车站的大厅内,大雨滂沱的雨夜,他跋涉的背影,热情洋溢的笑容,每分每秒都在温暖着经过他身边的岁月。平凡的岗位闪烁着不平凡的光芒,一直照耀着我努力向前,做和他一样,时刻用自己的热情,把爱献给那些需要温暖帮助的人。

我不想赞美他,记得毛主席题词“向雷锋同志学习”,他信念的力量,大爱的胸怀,忘我的精神,进取的锐气?我只想说他是一座永恒的精神灯塔,一代一代被数十万雷锋的传人擦亮,他一直都在我们身边!他的精神,俨然早已成为人们内心常开不败的花,芬芳着世界的每一个角落。

在今天,雷锋精神并没有因社会的飞速发展而失去它的本质。江边落水的孩子,找不到家门的失忆老人,拾金不昧的好人好事,大病救助的水滴奉献,以及一方有难八方支援的爱心,林林总总,无不彰显着雷锋精神的永垂不朽,它早已神植于人们心中,生根发芽,开花结果。

任何一个时代,都需要雷锋精神。

在社会不断发展的道路上,雷锋精神引领着一代又一代的传承走向新的台阶。每一步都留下馨香的记忆,让我们更有信心大步向前。

记得雷锋曾在日记中写过这样一段话:“如果你是一滴水,你是否滋润过一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守你的岗位?你既然活着,你又是否为了未来的人类生活付出你的劳动,使世界一天天变得更美丽?”这段话,一直铭记在人们的心中,也深深地刻在我的心灵深处。正因为雷锋永不生锈的螺丝钉精神,让我们懂得再匆忙的脚步,也不要让灵魂落在后面。

时代需要雷锋精神,社会离不开爱心,就像大地离不开绿草和鲜花一样。实现中国梦不仅是每个人的梦想和责任,而建设伟大的祖国,更离不开雷锋精神。让人间多一份爱,生活才会变得更加美好。相信有一天,中国梦在爱心的滋润下,雷锋精神之花会绽放得更加鲜艳夺目,更加灿烂辉煌。



我身边的雷锋故事

■孙琪

我们这一代人是唱着《学雷锋好榜样》这首歌长大的,在我上学的那个年代,学雷锋做好事是一件非常值得骄傲的事。那时候,做了好事被老师表扬,能开心好多天。

记得我上小学那会儿,每个星期一早上做早操时,校长和老师站在学生的前面和学生一起唱:学雷锋好榜样,忠于革命忠于党……然后号召同学们学雷锋精神,好好学习,做一颗革命的螺丝钉,哪里需要去哪里。那时候的我们,拾到一个铅笔头或者一块橡皮立刻交给老师,能得到老师的表扬,简直比吃一顿肉还要高兴。

那时候,每个星期六下午课外活动时间,老师都给同学们讲雷锋的故事,要同学们学雷锋艰苦朴素助人为乐的精神,讲雷锋“出差一千里,好事做了一火车”的感人故事。到了星期天,老师组织同学们到五保户家中,帮五保户老人打扫卫生,担水打柴,在村子里清理垃圾,把村子里的巷道打扫得干干净净。

到春天时,老师带着同学们帮生产队择种子,拿着榔头打土块(把田地里翻犁起来,用铁耙子耙不碎的土块敲碎,防止压着麦苗,影响出苗率),夏天,帮生产队锄草,拔草,给集体的猪打猪草。秋天秋收时,同学们提着筐背着筐到田间地头帮生产队拾麦穗,那时候,每个人都觉得学雷锋做好事是一件光荣的事,就连空气似乎也流动着学雷锋的声音。

现在说起我们小时候学雷锋的事,好多年轻人都不觉得不可思议,觉得雷锋精神已经过时了,其实不然,雷锋精神依然存在在我们生活当中,如果你细心观察就会发现,我们身边就有很多助人为乐的人。

我们县城小学的音乐老师卓玛的女儿萨尔妮因出生缺陷不能直立行走,在萨尔妮上小学三年级时,卓玛老师又怀了二胎,萨尔妮的爸爸工作比较忙,萨尔妮的同班同学麦丽斯和王梦初等几位同学在班主任老师的带领下组织了一个帮助萨尔妮的小组,几年来一直风雨无阻地接送萨尔妮上学,在学校里也主动帮助行动不便的萨尔妮,让萨尔妮深切地感受到了来自老师和同学们的关怀和温暖。

孤寡老人郭大妈老伴去世早,她自己患有严重的关节炎,一个人住在政府安置的廉租房里,由于腿疼不能经常下楼,住在同一栋楼里的邻居们主动帮郭大妈买菜、购物,交水电费,郭大妈家的水电暖有什么问题,社区也专门派人去修理。天气好的时候,邻居们扶郭大妈下楼晒太阳,有的时候还推着轮椅带郭大妈去逛街,郭大妈很感激社区和邻居们的帮助,常常说如果没有大家的帮助,我的日子难过了。

卖豆腐的何大姐每天出摊都要路过一段几十米的上坡路,装满豆腐的三轮脚踏车上坡非常吃力,有时候不得不推着三轮车上坡。有一天,何大姐骑着三轮车上坡时突然觉得车轻了,何大姐回头看,原来是早晨和她同路去上学的两个小朋友在帮她推车。从那以后,几乎每天早晨何大姐都能碰到这两个小朋友帮她推车,直到后来何大姐买了三轮摩托车,两个小朋友才不帮她推车了,何大姐很感激帮她推车的小朋友,特意写了一封感谢信送到学校,学校老师才知道这件事。

所有这些故事,其实都是雷锋精神的体现,虽然时代在变迁,社会在发展,但雷锋精神永远都不会落伍。我们帮助别人或者被别人帮助,都是一件快乐的事。

雷锋,一座永不熄灭的灯塔

■田杰

每年到了3月5日,我的内心总是涌动着浓浓的激情。从我记事开始,这种激情就一直触动着我的灵魂,激励着我前行。

其实,几十年来,雷锋的名字早已不单单是他个人的专利,早已被无数人占用,被无数人点击。因为雷锋这个名字,不只是一个名字,而是一种精神,这种精神影响了一代又一代人,成为了中华民族宝贵的精神财富。

记得小时候,爸爸妈妈就经常给我们讲雷锋的故事,要我们做一个像雷锋那样的人。在学校读书,老师也时时教育我们要成为雷锋那样的人。从少年开始,毛主席的题词:向雷锋同志学习,便在心里扎根了。那时学校每年都会组织各种形式的学雷锋活动。在活动中,让我们充分感受到帮助别人的开心。特别是高中时期,青春的梦想在壮志凌云中放飞,雷锋的名字时时在耳边响起,每次做完一件光荣的事,便把雷锋的标签贴在自己的心里,总会兴奋快乐好几天。

走上工作岗位后,融入集体生活中,青春焕发的我们成为了学雷锋的主力军。每年3月5日都是我们的节日,我们走上街头,默默地把雷锋精神的种子,一颗颗种下去。

雷锋精神陪伴我们成长,伴随我们走过岁月的雪雨风霜。那是快乐相随,那是情暖寒冬的阳光。今天,我们走过人生的沧桑,眼角的纹路一天天清晰,鬓发爬上白霜,回头看看,我们能够感受到一种浓浓的幸福感。

我们都知道,国家倡导每年3月5日开展学雷锋活动,是让这一天成为学雷锋的纪念日,是让这一天成为发扬雷锋精神的一个新起点。我们只有把生命中的每一天,都当成3月5日,自愿成为雷锋一样的人,才真正理解了3月5日的真正内涵,才真正成为新时代的雷锋,才真正弘扬了雷锋精神!

雷锋,是一座灯塔,曾经照亮了那个年代。今天他还在照亮我们这个时代,将来还将照亮一个又一个新时代。

雷锋,是一座永不熄灭的灯塔!雷锋精神,是这座灯塔上照亮我们心房的永不灭光芒。

品读雷锋日记

(外一首)

■钟芳

春天的夜里
我翻开了雷锋日记
再次读到这样的话语
一滴水只有放进大海里
才永远不会干涸
一个人只有当他把自己和集体事业融合在一起的时候才能最有力量

一个平凡而伟大的战士
他的名字就是雷锋
他送雨中的大娘回家
他在火车上为丢票的母子买票
他在施工工地上忍着腹痛推车运砖
他用自己短暂的22个春秋
谱写了壮丽人生的灿烂诗篇
树起了一座不朽的道德丰碑

全心全意为人民服务
把别人的困难当成自己的困难
把同志的幸福当成自己的幸福
他用火一样的热情燃烧自己
却点亮了整个社会的春天
历经半个世纪的沧桑
他的精神仍然活在我们心中
在我们心中闪耀出永不磨灭的光辉

永远写在春天里

有一位平凡的解放军战士
来到这个世界时普普通通
倒下时安安静静
可他的事迹却家喻户晓
影响了一代又一代人的成长
他的精神
已成为一个不灭的火把
鼓舞着一代又一代人的前行
他就是雷锋
一个仅仅活了22岁的年轻英雄
让人肃然起敬
被永远写在春天里

他曾经这样说
我要把有限的生命
投入到无限的为人民服务之中去
他曾经这样说
要做一颗永不生锈的螺丝钉
从小学起
我就认识了这个名字
唱着“学雷锋好榜样”的歌
穿越时空的沧桑
雷锋已经成了一座道德丰碑
激励着我们身边的人
用爱心去温暖中华这个大家庭

向雷锋同志学习!



滴水只有放进大海里才永远不会干涸,一个人只有当他把自己和集体事业融合在一起的时候才能最有力量。

校园习作

从小就学习雷锋,学习了很多年,学习了一代又一代,学雷锋,学习雷锋的什么呢?小时候的儿歌其实早已给了我们答案:“学雷锋好榜样,忠于革命忠于党,爱憎分明不忘本,艰苦朴素永不忘。”

学习雷锋,要学习雷锋的忠诚。忠诚是雷锋精神的核心所在,所谓忠诚,就是指他对信仰忠诚,对党忠诚,对人民忠诚,对事业忠诚。雷锋之所以依然被我们所怀念,就因为他对党和人民始终有颗坚定的感恩之心,忠诚之心。雷锋服从革命的需要和组织的安排,乐于做一颗永不生锈的螺丝钉,甘愿做只付出不求回报的“傻子”。雷锋做好事,从来不为个人,不为名不为利,也不是靠一时的热血和激动,而是坚持不懈,始终如一。

学习雷锋,要学习雷锋的“钉子精神”。在市场经济浪潮冲击下,很多人的价值取向

我们向雷锋学什么

■张宏宇

发生了异化,如今的社会雷锋少了,“雷人”多了;“钉子精神”少了,钉子户多了。雷锋的“钉子精神”,就是一种脚踏实地、埋头苦干、百折不挠、自强不息的时代精神。体现在普通普通的每个人身上就是干一行爱一行、专一行、精一行的敬业精神,每一颗钉子在工作岗位上闪光发亮,就是最朴素的雷锋精神。做任何事情要善于挤和钻,有了“钉子精神”,你将生活得更美好。

学习雷锋,要学习雷锋勤俭节约、艰苦奋斗的优良作风。雷锋出身贫苦,深知生活的艰辛,他的一言一行都体现出中华民族勤俭节约、艰苦奋斗的传统美德。这些年来,拜金主义、享乐主义和奢靡之风甚嚣尘上,大量事实表明,在新的历史条件下,能不能坚持发扬艰苦奋斗的优良作风,能不能经得起权力、金钱、美色的诱惑,对每个党员、领导干部都是一个很现实的考验。现在“幸福感”

“快乐”迅速流行,成了生活中的热词。但是,不勤俭节约和艰苦奋斗,哪来幸福和快乐?只有不断地学习雷锋勤俭节约、艰苦奋斗的优良作风,我们才能生活得更加幸福。如今的社会,诚信缺失、道德失范,很多人丧失了应有的良知。一些人蜕化得自私冷漠,一些人唯利是图、善恶不分。更有甚者,将高尚痛贬成愚昧,丑恶美化成高明。唯有雷锋精神时时照在我们心底,雷锋精神是一抹温暖心灵的阳光,持久温暖着人们的心灵,虽然饱经岁月的风霜,却仍然那么绚丽。

雷锋精神无疑是最好、最灿烂、最温暖的,雷锋精神是一种人间的大爱,放到哪里哪里亮,全心全意为人民。雷锋给了这个社会无价的财富,他的忠诚,他的无私,他的爱心,他的执着,他的热忱,感动着这个社会,我们学习雷锋,要认真地学,要实实在在地学,要用心地学。

雷锋从未走远

■赵自力

速反应去救人,直到钓友脱离生命危险。一群钓友,用雷锋精神演绎着小城大爱。

有年冬天,一辆外地车辆在大河边转弯时,不慎冲进了冰冷的河水里。车上有两个大人和一个小孩,出事车辆在短暂的漂浮后很快下沉,只露出大半个车尾,当时情况十分危急,如果抢救不及时车里的人随时有生命危险。有一支冬泳队正好在出事附近的水域训练,大家连忙停止训练快速向出事方向游去,展开救援工作。由于水里救援难度较大,加上救援人员体力消耗也较大,岸上的群众不断有人下水参与救援。不久,一只捕鱼船划来了,几个大游泳圈抛过来了,救护车疾驰来了,人们硬是在冰冷的河水中开辟了生命通道。由于营救及时有效,一家三口全部获救。大约一个月后,车主专

程开车回到事发地寻找救命恩人,却发现没有一个救援人员留下电话号码。“他们真是活雷锋啊,做了这么大的好事,却不愿留下姓名。”车主面对媒体的镜头,深有感触地说。

还有一次,一场罕见的暴雨袭击了小城,肆虐的洪水漫上大河两岸的步行道,洪水退去后,留下了一滩滩淤泥。一河两岸是市民们每天休闲散步的好地方,风景美丽,空气清新。当步行道遭到破坏后,很多群众自发地带着工具,和清洁工员一起参加清洁工作。几公里长的步行道,用了不到两天的时间全部清理干净。他们没有一个人觉得特别,就像打扫自家院子一样坦然。

像这样的故事还有很多,这些生动的故事告诉我们,雷锋从未走远,雷锋一直在我们身边。